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Abstract. In this research is examining the problem of pedagogical technology, where says that a

particular pedagogic system project performs in practice. They are also examined the basic
difficulties of fitness coaches beginners and fitness coaches with a wide experience in the field. It
is shown that the pedagogical technology develops, in this aspect, classical didactics, any
process that can be represented as three interconnected and inter-related components:
motivational, gnostics (the student) and managerial (the fitness coach). It shows the generalized
model of pedagogical technology staging.

Actualitatea. Instruirea profesională a antrenorului de fitness presupune crearea unor
condiţii eficiente pentru dezvoltarea competențelor specifice ale viitorilor specialişti în
procesul de pregătire ştiinţifică şi pedagogico-profesională. În acest context, aspectul
măiestriei pedagogice este foarte actual, din care cauză mulţi pedagogi şi psihologi cercetează
această problemă.

Măiestria pedagogică este caracterizată prin trei componente interconexate: teoria
pedagogică, tehnica pedagogică şi munca metodică asupra materialului pregătit pentru tema
lecţiei, precum şi organizarea şi realizarea ei, adică este o tehnologie pedagogică. Dar
operarea cu toate părţile sus-enumerate este posibilă numai prin posedarea aptitudinilor
pedagogice, care cuprind cunoştinţe noi, deprinderi şi priceperi creative ale profesorului [7],
dar şi cunoaşterea procedeelor şi mijloacelor de învăţare bazate pe utilizarea cunoştinţelor
psihopedagogice [4].

În prezent, problema tehnologiei pedagogice este actualizată prin elaborarea unor
aspecte fundamentale ale sistemului de pregătire a antrenorului de fitness, care aplică diverse
procedee pentru realizarea obiectivelor instructive şi punerea lor în practică.

Tehnologia pedagogică reprezintă însuşi proiectul sistemului pedagogic, pus în practică.
B. P. Bespaliko [5] elaborează o structură a sistemului pedagogic, care constă în formarea
sistemului de elemente ale acestuia sub două aspecte ale teoriei ştiinţifice: obiectivele şi
tehnologia de realizare. În structura obiectivului didactic este găsit scopul (formarea calităţilor
personalității: în cazul nostru – ale practicantului de fitness), a cărui realizare este
condiţionată de situaţie (calităţile personale ale practicantului de fitness) şi de informaţia de
care se dispune (conţinutul antrenamentului fizic de fortificare). ”Fiecare sarcină didactică
este rezolvabilă cu ajutorul unei tehnologii adecvate de instruire, care se asigură prin
elaborarea interconexată și prin utilizarea celor trei componente ale acesteia: forma
organizaţională, procesul didactic şi calificarea profesorului” [5, p. 7-8].
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Procesul didactic al pregătirii antrenorului de fitness are două componente esenţiale:
educativă şi instructivă. Pentru organizarea procesului educativ sunt prevăzute o serie de
activităţi, a căror planificare şi desfăşurare trebuie să reflecte teoriile moderne şi metodele
educative. Totuşi în procesul instructiv-educativ al viitorilor profesori/antrenori există un şir
de aspecte ce urmează a fi perfecţionate. Cercetările desfăşurate de T. R. Poleakova [10] au
relevat o serie de dificultăţi în activitatea pedagogică, atît la absolvenţii facultăţilor de
pedagogie, cît şi la  specialiştii cu experienţă profesională care deja activează în domeniu.
Una dintre dificultăţi este şi componenta didactică a activităţii pedagogice, legată de analiza şi
selectarea diferitelor caractere şi de complexitatea obiectivelor pedagogice. În opinia noastră,
cauza acesteia constă în faptul că nu se acordă atenţie cuvenită dezvoltării aptitudinilor
practice în sfera pedagogiei şi psihologiei, care să faciliteze tehnica de diagnosticare în
condiţii de laborator şi la lecţiile practice/la antrenament (training), a căilor de soluţionare a
problemelor pedagogice, precum şi disponibilitatea unui volum suficient al materialului
teoretic.

O altă grupă de dificultăţi include aspectele comunicative, a căror importanţa este
determinată de lipsa lecţiilor practice privind formarea competenţelor specifice pedagogice, a
unor cursuri specializate de etică pedagogică, a disciplinelor pedagogice şi psihologice,
precum şi de nivelul insuficient de abilităţi speciale (muzicale, tehnice, artistice ş. a. [1]).
Această grupă cuprinde şi dificultăţile didactice care survin în activitatea organizaţional-
metodică, fapt care a provocat deficienţe în pregătirea metodologică a viitorilor antrenori de
fitness, în primul rînd în cea cu caracter practic, precum şi în desfăşurarea lecţiilor de
laborator, al căror obiecte vizează metodologia de predarea a fitnessului. Pentru aceasta,
tehnologia pedagogică propune [5]: proiectarea procesului instructiv-educativ şi modelarea lui
ulterioară; proiectarea procesului cognitiv-educativ al activităţii studentului; procesul formării
sub două aspecte – diagnostic şi de control obiectiv al calităţii asimilării a materiei de studii
de către studenţi şi dezvoltarea personalităţii în general; principiul integrităţii, care presupune
interacţiunea tuturor elementelor sistemului pedagogic.

Tehnologia pedagogică dezvoltă în această relaţie didactica clasică, procesul diferit, care
poate fi reprezentat în forma a trei componente interconectate: activitatea motivaţională, cea
cognitivă, realizată de studenţi şi managementul acestei activităţi realizat de către profesor.
După teoria motivaţională a lui H. Heckhausen [11], comportamentul predetermină
diagnosticul şi prognoza acţiunilor şi cercetărilor. Etapa motivaţională a procesului didactic
este orientată spre includerea rapidă a studentului în activitatea cognitiv-educaţională [12].
Calitatea realizării acestei activităţi va depinde de modul de organizare şi de disponibilitatea
studentului [9].

Mai mult decît motivarea este necesar, ca studentul singur să efectueze activităţile
cognitiv-educaţionale care vor conduce la asimilarea materialului de studiu. În acest sens,
obiectivul pregătirii profesionale constă în proiectarea corectă a tehnologiilor de instruire
necesare şi în modelarea ei în, conformitate cu scopul procesului de instruire şi specificul
disciplinei de studii [3].

O motivaţie corectă şi o bună organizare a activităţii cognitiv-educaţionale în funcţie de
scopul învăţării încă nu oferă garanţia obţinerii rezultatelor planificate. Finalitatea procesului
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de studii este asigurată de alegerea bună a managementului procesului de învăţămînt. Cea mai
simplă metodă de gestionare a gradului de asimilare a conţinuturilor didactice este cea a
testelor, lucrărilor practice ş.a., aplicate pentru verificarea fiecărui nivel de asimilare [2].

Luînd în considerare tehnologia pedagogică oferită de didactica pură, este necesar să
remarcăm că dezvoltarea ei este posibilă dacă toate proiectările vor fi realizate în conformitate
cu principiile general-ştiinţifice ale măsurării, sistematizării şi gestionării [6, 8]. Spre
deosebire de didactica generală a tehnologiei pedagogice, rezultatele trebuie să fie măsurabile,
verificate sistematic şi aplicate ulterior în activitate. De aceea, în acest sens tehnologia
pedagogică reprezintă însăşi continuarea practică a didacticii pedagogice.

Astfel, generalizînd elaborările autorilor menţionaţi mai sus, etapele de elaborare a
proiectului unei tehnologii pedagogice, în special a celei recomandate antrenorului de fitness,
sunt prezentate în Tabelul 1.

Tabelel 1. Etapele tehnologiei pedagogice aplicate în sistemul de pregătire a
antrenorului de fitness

Etapele Conţinutul

I Analiza activităţii profesionale şi a modului de viață a practicantului de fitness pentru
determinarea obiectivelor antrenamentului în scopul fortificării organismului

II Determinarea conţinutului de fitness-training la fiecare perioadă a antrenamentului de
fortificare pentru a alcătui planul de pregătire fizică

III Diagnosticul pregătirii fizice a practicantului de fitness pentru verificarea gradului de efort
şi calculul timpului necesar pentru realizarea scopului de fortificare a organismului

IV Alegerea formei de organizare a pregătirii fizice, în vederea realizării optime a procesului
de fortificare planificat

V Pregătirea materialelor pentru aplicarea componentelor motivaţionale ale antrenamentelor
de fitness conform obiectivelor de pregătire fizică

VI Elaborarea blocurilor de exerciţii fizice pentru realizarea obiectivelor de fortificare a
organismului

VII Elaborarea testelor pentru controlul obiectiv al calităţii fitness-trainingului
VIII Elaborarea structurii şi conținutului lecţiilor de fitness-antrenament
IX Aprobarea proiectului în cadrul practicii de fitness. Corectarea proiectului

Concluzii. Cercetarea problemei activităţii didactice a antrenorului de fitness
demonstrează că, în teoria pedagogică, cea mai raţională este examinarea acesteia prin prisma
concepţiilor care determină procesul didactic, ce se realizează numai cu condiţia manifestării
factorilor iniţiali de analiză, de proiectare şi de modelare a activităţii date.
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Abstract. In this research was carried out development of the problem of perfection the educational
process of the discipline "Physical education" at the level of lyceum cycle of industrial-
technical type. This research is foreseen by forming of the integral system of reading with the
professional-applied orientation, which are adapted to physical, motive and psychical
qualities of personality of specialist "Technician-electronician".

Actualitatea. Rezultatele analizei literaturii de specialitate ne demonstrează că
majoritatea adolescenţilor din învăţământul liceal cu profilul tehnic la clasele superioare se
caracterizează printr-un nivel scăzut de dezvoltare fizică şi pregătire psihomotrică. Vârsta de
18-19 ani rămâne favorabilă pentru educarea şi formarea calităţilor fizice de bază şi a celor
profesionale de nivelul cărora depinde însuşirea activităţilor din domeniul profesiei alese. Cu
toate acestea, în literatura metodico-ştiinţifică, îndeosebi în perioada ultimilor ani, nu şi-au
găsit reflectare adecvată recomandările privind educaţia fizică a elevilor din învăţământul
liceal cu profil tehnic.

Studiul bibliografic [1, 2, 3, 4] denotă că actualmente în teoria şi metodica educaţiei
fizice pentru învăţământul neprofesional de cultură fizică s-au creat premisele necesare pentru
elaborarea conţinuturilor educaţionale adecvate cu privire la corelarea interdisciplinară a
educaţiei fizice orientată spre asigurarea procesului de formare a personalităţii absolventului –
viitor specialist în domeniul profesional respectiv.


